
Scena din „Povestea Unirti" 
sandri" din Iaşi. 

— Teatrul National „Vasile Alee-

DINCOLO SAU ÎN LIMITA TEXTULUI 
Teatful National Iaşi : Povestea Unirti, de Tudof Şoimafu 
Teatful Tinefetului : Vodâ Cuza şi llnirea, de Tudof Şoimafu *) 

Spectacolele aniversare, festive, ìn eluda 
vesmintelor bogate sărbătoreşti şi a atmosfe-
rei solemne, au o soartă vremelnică, pieri-
toare. Intuind lipsa de eficienţă a unei 
asemenea maniîestări artistice, cele două 
teatre care au dat viaţă scenica piesei lui 
Tudor Şoimaru inchinata aetului Unirli, au 
reliefat in primul rind valenţele ei artistice 
ce-i confera pernnanenţă dincolo de clipa 
aniversării. Piesele Unirli l s-au inscris ast-
fel in repertoriu, devenind obiect de studiu 
şi creaţie pentru cìteva colective teatrale. 

Piesă de evocare istorici cu dialogul de 
u n epic pronunţat, lipsită de minuţia deta-
liului xiguros, dar colorata romantic de su-
flul legendei şi de amănuntul anecdotic. 

*) Pentru a fnlatura confuzia precizăm cl 
e vorba de aceeaşi piesă. 

1) Cuza Vodă da M. Ştefănescu, la ora 
sciierii acestor rìnduri. n-a prilejuit decît un 
moment festiv ìn ziua serbarli Centenarului. 

Povestea Unirii e armonios echilibrată in 
dozarea participării maselor populare la 
actul istorie al Unirii. Reliefìnd in acelaşi 
prim plan figura lui Cuza, grupul ţăranilor 
şi cel al boierilor unionisti — piesa încearcă 
şi reuşeşte o tratare de ansamblu a momen-
tului istorie. Ceea ce constituie o prima şi 
importantă prernisă pentru o montare in 
care recanstituirea istorici să se ìmbine cu 
elementul fanteziei artisitice creatoare. Se 
ştie că o anumită tradiţie a teatrului no-
stru a pus unor spectacole istorice, insigne 
..patriotice" ţipătoare, făcînd concesii ,,gu-
stului" publicului, pentru istoria romanţată 
melodramatdcă. Cu atit mai vizibilà a apàrut 
de asta data eliberarea acestor spectacole 
de servitutea fastului istorie şi de respective 
demagogie artistica. 

,,Ca mai toţi regizorii generaţiei meie, 
temìndu-ma de praful si mucegaiul istorie, 
care adesca imbìcsesc asemenea praznice 
nationale, adusesem cu mine un proiect de 
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spectacol gîndit, momentan oarecum sWlizat, 
chipurile — modern ". Aceas ta sincera măr-
turisnire a iregizorului spectacolului de la 
Naţionalul dial Iaşi, — MiTon Niculescu — 
înscrisă în caietul-program, avertizează de 
la bun început spectatorii despre o nouă şi 
actuala concepţie a spectacolului fundat pe 
o piesă isterica. Dar, după cum mărturi-
seşte în continuare acelasi caiet-program, 
veleităţile de „stilizare" şi „modernism" 
ale regizorului Miron Niculescu s-au lo-
vit de proporţiile şi spiritul Unirii ieşene ; 
de prezenţa personajelor piesei, care dăi-
nuie concret în oraşul secular, prin statuale 
şi uliţele însemnate la fiecare pas de amin-
tirea umbrelor istorice. Prin £irea lucruri-
lox, „episodul moldovenesc al Unirii " nu 
suferă în oraşul-leagăn al evenimentului, 
altoiuri artistice abstracte, derivînd din e-
xerciţiu steril. S-a mai pus problema acor-
dării acestui spectacol cu sala impunătoare 
(admirabil restaurata) cu fosă de orchestra, 
a vechiului Teatru National din Iaşi, el 
însuşi sugerînd istoria şi obligìnd la solem-
nitate. Ca atare, spectacolul de la Teatxul 
National din Iaşi a fosrt fidel traditici, bu-
nei traditi i a acestui colectiv, convenind 
mai cu seamà acestei piese şi caracterului 
ei uşor declamatoriu, vag romantic. Muzica 
simfonică şi corală, textele folclorice intro-
duse ìntregesc piesia, subliniind ideile de 
bază. marcînd atmosfera epocii. Tratarea 

innoitoare a materialului istorie, ìntr-o con-
cepţie regizorală îndrăzneaţă, eliberata de 
clişee, s-a grefat pe spiritul traditional al 
colectivului şi astfel, cu apariţid suculente 
ca cele ale popularului actor Miluţă Gheor-
ghiu în rolul său de tradiţie Baba Hîrca, 
cu strigături moldoveneşti locale, cu lexicul 
autentic al Ţărid de Sus, s-a realizat un 
spectacol popular usor vodevileec, adecvat 
scenei ieşene. Regia a mers spre detaliul 
istorie stilizat, căutînd să dea cìt mai multa 
autenticitate (vezi asemănarea fizică a per
sonajelor cu portretele din cărţile de istorie) 
eroilor sau unor locuri de acţiune ca Mu-
zeul Ştiinţelor Naturale, sediul istorie al 
Unirii ieşene etc. Decorurile au slujit cu 
fidelitate această concepţie, rezultînd o co-
nexiune armonioasă între cadrul plastic si 
mesajul ideologie. Astfel, micile detalii ar-
hitectonice ca proiectarea discreta pe un 
fundal al bisericii Tred Ierarhi, cromatica 
in tonuri verzi a actului II sugerînd de-
pendenţa de steagul otoman, costumele, în-
treaga ambianţă contribuie la o puternică 
subliniere a locurilor acţiunii si tot ce e 
légat de aceasta. Spectacolul de la Iasi 
oferă şi o viziune creatoare asupra textu-
lui : sezisîndu-se linia principală a contlk-
tulud si caracterul esenţial cu valoa;re do-
cumentară al unor replici, s-au éliminât eu 
discernămînt scene şi dàaloguri nesemnifi-

Scenă din „Vodă Cuza şi Unirea" — Teatrul Tineretulul. 
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cative pentou tendiinţa generala a piesei, 
după cum, s-a efectuat o operatic de „cu
ratine" a lexicului de pairticularităţile mun-
teneşti. Asitiel, s-a obţînut o vădită subli
niere a mesajului bogat în idei, a învăţă-
mintelor istorice, fără alunecarea în anec
dotic şi colateral, care "rimejduia spectaco-
lul într-o anumită măsură. Reproşăm însă 
spectacolului ieşean o vădită scadere a rit-
mului dramatic după finalul — artistic 
«realiizat — al aotulud II, o l'psă de susti-
nere a polilor conflictului, cînd piesa oferă 
jaloanele unei creşteri dramatioe indiscuta -
bile. Dacă actul I compune, in tonurile de-
lica'e ale unui pastel de Alecsandri, at
mosfera conacului de la Mònjina, preci -
zìnd infruntarea dintre unionisti si sepa
ratisti, actul II, desenînd în trăsături as>-
cuţiite ciocndrea dintre Cuza şi Vogoidde, se 
ìncheie triumfal, in sunetele Horei Unirii, 
epuizind parca pentru restul spectacolului 
resursele de fantezie creatoare si de ritm 
scenic. 

*** 
Spectacolul de pe scena Teatranti Tinere-

tului a fost conceput pe alte coordona/te. 

Desigur, nu optăm pentru punctul de ve
dere învechit şi preconceput, care cauta in 
spectacolul pe tema isterica amănuntul de 
autenticitate meticuloasă, asemănarea şcolă-
rească, veracitatea naturalista. Spectacolul 
bucureştean n-a ummărit să redea cu fide-
litate caracterul istorie al piesei, alegînd o 
Unie independentă în desenul regizoral şi 
scenografie. Şi faptul că nu se recurge la 
redarea asemănării fizice a personajelor, 
la detaliul costumului de epoca sau la me-
lodiile respective, nu poate constitui în sine 
motivul unei obiecţii critice. Tonisi, cînd 
în primul act fundalul ce reprezintă cona-
cul boieresc de la Mìnjina (consemnat şi 
descris în amintirile lui Ion Ghica, Alecu 
Russo) seamănă cu o vilă C-C.S. de la 
Eforie, cînd personajele fără exceptie vor-
besc cu „venişi", ,,văzuşiu, şi din cînd în 
cînd introduc cîte un „aiasrta" sau ,,sor-
ghit", cînd venerabilul şi bătrinul paşop-
tist Costache Negri merge fuoind prin scena 
ca un băieţandTu şi cînd Catinca Vogoride, 
fiica boierului-poet Costache Conachi e îm-
brăcată într-o rochie de nylon si eu biju-
terii tip 1959. aceasta nu mai înseamnă o 

Milufă Gheorghiu (Actorul Luchian) 
în „Povestea Unirii" . 

Milută Gheorghiu (Baba Hlrca) in 
,, Povestea UniriC 
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viziune contemporanà, esenUalizatà asupra 
textului, ci Mpsă de grijă faţă de text, faţă 
de finisarea spectacolului. 

Dacă eliminăm aceste amănunte supără-
toare, observăm că spectacolul bucureştean, 
deşi lipsit de o atitudine marcata a regiei 
(N. Massim) faţă de text, manifesta o creş-
tere dramatică a ultimelor două acte, o in-
tensitate accentuata a ritmului, încît aceaslă 
ultima parte a piesei ne releva valori ne-
aşteptate, caie s-au pierdut in verslunea 
ieşeană. In condiţiile unei scene areduse şi 
aie unui égal de mare număr de personaje, 
mişcarea, desi mai puţin eleganti, ca la 
Iasi, are vigoare scenica şi multa expresi-
vitate. Interesantă, mai eu seamă, ni s-a 
parut rezolvarea ultimului act, care împli-
neşte, firesc si armonios, elementele drama-
tice, pregati te în vederea unui final trium-
fal si emotionant. 

O problema esenţială in aceste spoeta-
cole, şi care condiţionează elementul ìninoitor 
al viziunii istorice, este realizarea fdgurii 
lui Cuza, raportarea justă a eroului la 
proporţiile evenimentului si la participanţii 
respectivi. Pe scena ieşeană, Cuza, in in -

terpretarea lui Ion Schimbischi, adUce o 
prezenţă scenica luminoasă, un fizic pre-
stant, dar nu se ridica in echilibrul com-
pozitiei deasupra celar lalţi interpreti. Se 
pare că regizoral aceasta ţine de concepţia 
spectacolului, remarcăm totuşi că o nuanţă 
in plus, in accentuarea personalităţii erou
lui, ar fi intregit fizionòmia spectacolului. 
Al. Critico, dimpotrdvi, este elementul mo
trice care sudează spectacolul bucurestean. 
Răsturnîndu-ne dmaginea curenti despre 
popularul domnitor (şi căreia Schimbischi 
ìi ramine tributar cu fidelitate), Critico ne 
oferă silueta unui om uşor obosit, uşor 
blazat, de o maxima forti cerebrali si cris-
pată interiorizare, care se umanizeazi trep-
tat, a j unge la sfìsietoare accente tragice 
(ìnfiruntarea lui Vogoride), culminind in 
final cu tonul de o robusta ìncredere in 
cauza pentru care a luptat. Evident, in-
fluenţa creaţiei din Viforul lasă amprente 
vizibile asupra noului rol si, la ora cind 
scriem aceste rìnduri, credem că concepţia 
actorului asupra personajului Cuza nu este 
înci pe deplin cristalizată. Un amănunt 
semnificativ este faiptul c i in spectacolul 
Naţianalului ieşean prezenţa lui Cuza-
Schimbischi se împlineşte scenic mai cu 
seamă prin integrarea personajului în grupul 
celorlalţi unionisti : Alecsandri (C. Di-
nulescu), Costache Negri (Ion Lascar), M. 
Kogălniceanu (S. Taişler). Accentele capata 
forti, replicile se întaresc în semnificaţii 
şi adevăruri. La Bucuireşiti însă, prezenţa 
lui Critico umbreşte celelalte personaje, le 
dizolvă prezenţa scenica, astfel că, în a-
numite momente, inconsistenţa dramatică a 
îolurilor lui Alecsandri (G. Păunescu) şi 

Kogàlniceanu (G. Andreescu) transpare su-
părător. 

Greutate égala eu rolul lui Cuza in 
spectacol îl are grupul de ţărani, în frunte 
eu Ion Roată. Regia spectacolului ieşean, 
a tratat acest important element al piesei 
ca pe un singur personaj colectiv, relie-
fînd ca în tehnica baso-reliefului pe rînd 
cite unui din eroii ţărani. în nici un caz 
nu 1-a detaşat pe Ion Roată de grup. Ast
fel, creatìa a fost colectivă şi reuşita ei se 
datoreşte în égala măsură lui Neculai Ve-
niaş (Moş Sava), C. Cadeschi (Trofim), 
Mihai Grosariu (Ion Roată) şi Adrian 
Tuca (Ioniţă). In atmosfera uşor vodevi-
lească a actului I, Neculai Veniaş (Moş 
Sava) aduce un fior dramatic realist, 
amănunt éludât în spectacolul de la Teatrul 
Tineretului, în care P. Dem. Dragoman im
prima personajului o ţinută exterioară, ar-
tificială. Pe scena bucureşteană regia a in-
terpus o distanta evidenti între j>ersonajuI 
Ion Roată şi ceilalţi ţărani, aces tuia re-
venindu-i o prezenţă scenica aproape conti
nua. C Cristel realizează in acest roi un 
moment intens dramatic in actul III (in 
infruntarea cu boierul Lambrino), ca să re
levé apoi, în ultimul act, accente deosebit 
de profunde în exprimaxea amărăciunii şi 
dezamăgirii ţăranilor, care au ramas impi
lati şi după Unire. Faptul că, precum am 
mai spus, în spectacolul din Bucureşti nu 
s-a mers la sublinierea caracteruluî si par-
ticularităţilor spécifiée, istorice, aie persona-
jelor, determina ca linia compoziţiei lui C. 
Cristel să aibă un caracter mai larg, de ge-
neralizare a tipului de ţăran din epoca şi 
nu de conturare a lui Mos Ion Roată aşa 
cum ni 1-a lăsat tradiţia poveştilor lui 
Creangă şi anecdotelor orale. 

Ocupîndu-ne de latura interpretării, re-
levăm ca o trăsătură caracteristică a spec
tacolului ieşean, jocul omogen, stilul uni-
tar, axmonioasa fuzionare a rolurilor. Un 
relief deosebit au căpătat pe scena Naţio-
nallului din Iaşi, două interpretări : Miluţă 
Gheorghiu (Luchian) şi Ştefan Dancinescu 
(Vogoride). In compairaţie cu interpretul 
bucureştean al rolului Luchian (G. Opri-
na), Miluţă Gheorghiu, un „clasic" al ro
lului Baba Hîrca, detine marele avans al 
farmecului si prezentei scenice. Deosebit de 
in*eresiantà ni s-a parut însă compoziţia 
intelligentă a lui Ştefan Dăncinescu în ro
lul lui Vogoride. Satirizîndu-şi cu subtili-
tate personajul, actorul dezvàluie gamia in
tinsi a ticaloşiei caimacamului, apăsţnd cu 
virtuozitate oînd pe uşurinţa sentimentală şi 
pe evidenta lipsă de scrupule, cînd pe ca-
racterul verbs al feudalului, unealtâ a vo-
intei puterilor straine. In acelaşi roi, H. 
Polizu a jucat unilateral, mizînd doar pe 
replica, ce demiască de la sine caracterul 
personajului, renuntînd la resursele de sa-
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tirizaire comica, existent© latent in text. 
Apăsarea pe „grecismul" dicţiei, ni s-a pa
rut defieitară şi tributerà unui invechiţ stil 
de joc, la ambii interpreti ; dar, la H. Po-
lizu este eu deosebire artificial alcătuită, 
dupa cum neconformă cu ţinuta persona
jului apare bătaia cu pumnul, in usa ia-
tacului Catincăi, in finalul actului I I . 

Ralul boierului separatist Alecu Ifalş, ex-
ponentul adversarike Unirii, a fost reali -
zat in maniere diferite, dar cu egala ex-
presivitate de ambii interpreti : AL Pop 
Martian, a cărui sobrietate si austeritate 
demnă au contribuiţ la o discreta marcare a 
perfidiei personajului ; Constantin Sava, cu 
sfătoşenie şi exuberanţă, secondât in ace-
leaşi tonuri de farsa moldoveneascà de in
terpreta lui Zoe Bals, Eliza Nicolau. 

Iordache Lambrino a devenit pe scena 
Teatrului Tineretului, in interpretarea lui 
Florin Vasiliu, un personaj pitoresc, care 
ascunde, îndărătul unei acidiităţi juvenile, 
rapacità tea odioasà a boierului trădător. 
Momentul trecerii de la unionistul generos 
la partizanuil „monstruoasei coaliţii", care-I 
va detrona pe Cuza, a fost realizat cu in-
teligenţă şi tact artistic. Acest moment im
portant pentru evoluţia personajului, i-a 
scăpat lui Valeriu Burlacu, interpretul ie-
şean, care s-a menţinut acelaşi de la pri
ma replica, pe un ton uniform, in gluma 
şi haz, evidenţiind doar latura pitorească a 
rokilui. Din tre persona jele feminine, in am-

CU TEATRUL MUNICIPAL 
ÎN COMUNA OLTENI 

Interesul şi dragostea pe care le-au arătat 
colectiviştii, întovărăşiţii şi ţăranii indivi
duali din cornuna Olteni si satele ìnveci-
nate faţă de actorii Teatrului Municipali, cu 
prilejul unei deplasări anterioare, au consti-
tuit fermentul însufleţirii cu care colectivul 
aceluiaşi teatru a pornit din nou către ace-
leaşi meleaguri, cu un nou spectacol. De 
asta data, ei aveau să prezinte o piesă care 
înfăţisează frămîntările proprii acestor ţă-
rani, aducind pe scena un crimpei din in-
săşi viaţa lor. 

Spectacolul cu Recolta de aur de Aurei 
Baranga, prezentat la 23 ianuarie in sala 

bsle spectacole, s-a relevât Sofia Coce, (Gii" 
da Marinescu, Liliana Ţiicău), uşor declama
torie şi statuară la Iaşi, mai frusta, mai 
pămiînteană, pe scena Teatrului Tineretului. 

Scenografia acesitor spectacole este legata 
intrinsec de respeotivele concepţii regizo-
rale. Miron Niculescu, cumulind ambek 
funcţii, a reuşit o transcriere plastica a 
intentiilor sale : spectacol istorie stilizat in-
tr-o viziune innoitoare ; silueta de epoca a 
personajelor nu adterează mesajul lor vi
brant, ideile revolution are, care şi-au găsit 
ìmplinirea in epoca noastră. Decorurile Na
talie! Bragalia (inexplicabil de urite in ac-
tul I) capata treptat anumite valori pla
stico — le-am numi calofile — lipsite insà 
de un relief deosebit. 

Schiţarea unei concluzii ritoase pe mar-
ginea descifxarii scenke a mesajului Unirii 
ni se pare o operaţie anevoioasă, mai cu 
seamă prin faptul că numai două spectacole 
intra in aceastà competitie şi anatëza lor 
obligă la o raportare reciproca. 

Concepute pe scara unor proporţii dife
rite — îmbogăţind textul intr-o viziune 
scenica creatoare, sau lianitindu-se la re-
darea lui onesta — ambele spectacole, sen-
sibil diferenţiate, posedă un pozitiv factor 
comun care le poate asiguïa continuitatea 
in repertoriu : o tratare contemporană, rea
lista, elocventă, a episodului istorie. 

Mira losif 

TEATRE IN DEPLASARE 

de spectacole a Caaei de cultura ,,Alexan
dre Ion Cuza", recent inaugurata, s-a bu-
curat de aceeaşi d is t r ibute de la premieră 
şi, in ciuda faptului că ultimul act n-a 
cunoscut oreşterea dramatică necesară (şi 
vom vedea mai tìrziu de ce), spectacolul s-a 
impus prin jocul plin de dăruire al acto-
rilor, prin grija pentru redarea cit mai fi-
delă a ideilor textului. Interpreţii s-au stră-
duit să găsească tonurile cele mai proprii, 
pentru ca mesajuil dramatic să fie în'ţeles 
pe deplin de publicul căruia i se adresa. 
Fiirescul şi emoţia pe care le-au adus fic
care dintrè interpreti s-au arătat a fi cele 
mai bune călăuze in aceste strădanii. 

La citeva luni de la premieră, la mai 
bine de 100 kilometri depărtare de sediu. 
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